

昨天上午9点多，栖霞区和燕路390号一家化工公司外围工地上，一根丙烯输气管被施工机械挖断，造成大量丙烯泄漏。由于丙烯属于易燃易爆的低毒性气体，人吸入可引起意识丧失。栖霞区公安、消防立即出动，紧急疏散上千名附近居民。幸运的是，这起事故没有造成人员受伤，丙烯泄漏基本未对环境造成影响。



工地上还在冒着白烟



回不了家的居民坐在地上聊天 快报记者 顾元森 摄

# 丙烯泄漏 和燕路千人紧急疏散

工地施工挖断管道，经检测基本未对环境造成影响

## 车辆熄火，手机关机！

事发现场位于栖霞区南京金陵塑胶化工有限公司厂区外的工地上，昨天上午近10点，记者来到与工地一墙之隔的高力国际家具港，汽车刚驶入，一名消防队员迎上前来，大声喊着：“车子立即熄火！”看到记者手里的手机后，又大声喊：“不准打手机！”

在现场，记者看到工地隔壁的30路公交场站已被警戒线围了起来，10多辆30路、135路、107路公交车停在警戒线外，保安和民警站在警戒线外，神情紧张。消防队员说，气体泄漏的现场距这里只有几百米，因为丙烯泄漏严重，不能遇见明火，所以消防车、警车都不能进去。

记者来到工地，远远地看到一辆挖掘机旁的地面上冒出白烟。离白烟三四百米远，仍能闻到空气中的一股异味。两名工人称，当时工地上有车辆施工，突然大家听到“砰”的一声，一股怪味传来，“不好，是运送化学品的管道断了！”有人大喊，这时大家才意识到出事了，立即散开，并向外撤离。报警后，消防车很快赶到现场。

## 办公楼内紧急停电

在和燕路晓庄路口和迈化路、合班村等路口，警方都拉起警戒线，车辆、行人严禁进入，交通一度受阻严重。“请把车辆熄火，或者掉头走其他的路，前方有化

学气体泄漏，非常危险！”在和燕路晓庄路口，民警向行人们解释着。

在现场，记者看到，民警和消防队员正在疏导附近居民撤到警戒线外，“对不起，现在前方有险情，大家不要越过警戒线。”消防队员不断地向居民们喊话。

家住晓庄村的程先生称，当时他在家闻到空气中有一股味道，不像是煤气味，有点微微的甜味，后来就听到了警车的声音。他走出门后，看到民警和消防队员赶到了，民警在附近的路口拉起了警戒线，听说是塑胶化工厂有气体泄漏，并且有可能发生爆炸，居民们很快就散开了。“后来我们才知道泄漏的气体是‘丙烯’，据说是易燃易爆的，遇到明火很容易爆炸。”

在距现场一公里外的30路公交车场站，工作人员都被疏散至警戒线外，一名路人刚掏出烟，便被一名保安喝止：“不要抽烟，万一爆炸就不得了！”

在公交场站旁边，是高力国际家具港的一栋办公楼，楼内上百人被紧急疏散，“当时我们楼里还被要求停电了呢，据说是害怕爆炸！”楼内一名保安告诉记者。

## 千人疏散无人受伤

这栋办公楼下是一家电器大卖场，营业员们和顾客都被疏散，由于是上午，顾客并不太多。在离泄漏现场较近的合班村116号大门内，两三百名市民被挡在警戒区几百米外，不少市民见一时半

会无法回家，索性坐在地上聊起了天。

居民们称，大门内有30多家公司，一开始很多人都往大门口跑，但是被迎面飘过来的味道熏得掉头跑。居民常女士称，当时走到屋外一看，发现屋外的雾中弥漫着很浓的液化气味，消防车也赶到现场，这才知道有气体泄漏。

“金陵塑胶化工公司是一家化工企业，在这里好多年了，可现在周围全是居民区，平时我们经常能闻到难闻的气味，一开始我们还没在意呢。”居民们称，他们早就盼望着这家化工企业尽快搬走。

据了解，事发后，和燕路晓庄、迈化路、合班村等范围内，民警和消防队员在短时间内疏散了上千人，无人受伤。

“幸亏泄漏的地方很空旷，要不然就危险了！”一名工人指着泄漏地点西侧的几处民房称，幸亏当时民房处在上风向，大部分丙烯都被刮到了北面，而北面是空旷的工地，北侧一公里外是一家人化工厂和居民区，由于丙烯泄漏得不算多，下风向居民受影响并不太大。

## 如果爆炸，迈皋桥东侧将面目全非

站在离现场三四百米的位置，记者看到几名消防队员和负责紧急抢险的抢险人员，多次冒险在近2米高的浓雾状气体中穿

行，寻找泄漏位置。一名消防队员称，事发后不久，抢险人员便关闭了破裂的丙烯输气管两端阀门，等空气中的丙烯散发后马上再进行抢修。“只有等丙烯慢慢挥发出来，然后才能挖开地面进行抢修，要不然非常危险！”

消防队员称，丙烯管道是通往金陵塑胶化工有限公司的，丙烯是这家公司的生产原料。泄漏的丙烯一旦遇到明火爆炸，再引爆厂内不远处球形罐体里的丙烯，将会产生灾难性的后果，整个迈皋桥东侧将会被炸得面目全非。所幸抢险及时，没有发生意外。

昨天下午1点左右，由于现场被控制住，警方撤除了警戒线，30路公交场站及附近办公楼内秩序恢复了正常，附近居民也纷纷回家。

昨天下午，栖霞区安监局有关人士告诉记者，受丙烯泄漏影响，金陵塑胶化工公司停产，同时附近不少企业和单位无法正常生产、上班。环保部门也赶到现场进行监测，据初步分析，此次丙烯泄漏基本未对周围环境产生影响。

据了解，管道破裂疑为工地施工大型机械挖断导致丙烯泄漏事故。截至记者发稿时，仍在紧急抢修。目前，栖霞警方和安监部门正在进一步调查事故原因。

(张先生 线索费100元)快报记者 顾元森 实习生 范胤

## »百科

### 什么是“丙烯”？

丙烯，常温下为无色、无臭、稍带有甜味的气体。易燃易爆，与空气混合能形成爆炸性混合物，遇热源和明火有燃烧爆炸的危险，是一种低毒类物质。丙烯是三大合成材料的基本原料，主要用于生产丙烯腈、异丙烯、丙酮和环氧丙烷等。人吸入丙烯可引起意识丧失。长期接触可引起头昏、乏力、全身不适、思维不集中。丙烯对水体、土壤和大气可造成污染。

### 遇到泄漏怎么办？

如遇丙烯泄漏，人体吸入后，应迅速脱离现场，最好用衣物捂住口鼻，迅速到上风向空气新鲜处，并保持呼吸道通畅。如吸入丙烯者呼吸困难，救助人员应进行输氧，如呼吸停止，要立即进行人工呼吸并就医。现场处理中毒者时，尽可能切断泄漏源，用工业覆盖层盖住泄漏点，合理通风，加速丙烯扩散，如泄漏较重，可喷雾状水稀释、溶解。

**武夷·水岸家园** 5215 3333  
东山主城|水岸景观|5层多层  
**5月全城盛大公开**

**宝贝开心GO**

5/28 由 ▶ 6/1 日

现金部分满 61 元 送 61 元 电子券

即日至5月30日，全馆购物刷银联卡消费满200元即可参加“迎世博2010南京购物节一刷卡消费赢金条”

全馆购物单张发票现金部分满61元加赠价值12元夫子庙游园券一张

购买诺基亚E63、E71、E52、E72任一机型即可享受港澳五日游

（活动时间：即日起至2010年6月10日止，详见店堂公告）

男女服装/鞋包皮具/针织床品 儿童服饰类春夏款新品 单张发票

第1中庭 自然堂大型促销 探路者大型热卖会 全场2-7折 第2中庭

7F 特惠馆 缤纷童品淘乐惠 童品惠卖汇 女装“天意”“红人”“影儿”名品惠卖

2F 购少淑、针织、儿童服饰满198送精美礼盒一份（详见楼层公告）

3F 单张发票购物满300元及以上送“迪士尼”时尚杯1只（女性内衣除外 5.28-5.30）

罗诗兰/玫而美/圣媛 8.5折 马天奴 部分4.8-6.8折 路易 部分商品3-5折

4F 杰克琼斯 满498加49送指定衬衫或T恤 ZIPPO 8.8折 金利来 薄400强120

5F 斯凯奇，赢在中央—世界杯冠军及四强竞猜 国际运动/户外运动品牌满400减100 LEVI'S配件店、熊猫人、左岸新柜开张

6F 凯腾/梦洁/维科/草皇夏凉商品5折 紫罗兰 特卖区2-5折 银鸽专柜商品2-5折

5月29日-30日，刷62开头银联信用卡单笔消费满620元及以上，赠送万达影城电影票2张，每天200张，送完即止。单卡当日限送一次。  
地址：二楼西南角

5月29日-30日，刷光大银行卡满800元以上，赠送50元中央消费卡单卡当日限送一次。  
地址：一楼西南门大厅